

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes... En el Extranjero, un trimestre...

Número suelto, 10 céntimos; atrasado, 20

DIRECCION Y ADMINISTRACION Calle de S. José, núm. 88

TALLERES: IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR, Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

ZARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10 en la segunda, 10 en la tercera 5, y en cuarta, 3.—Comunicados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas, mortuoria a 15 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Teléfono núm. 117

ADMINISTRADOR, Manuel F. García Cruz

Repoblación forestal

UN MAGNO PROYECTO

De un artículo que «El Liberal», de Madrid, publica en uno de los números llegados últimamente a nuestro poder, reproducimos los siguientes párrafos:

En Galicia se está incubando hace un año el magno proyecto de un Congreso forestal, que deberá celebrarse el mes próximo y al que habrán de concurrir ingenieros y sociólogos, economistas y agricultores, políticos y propietarios. Débese la iniciativa de esta asamblea al distinguido abogado y terrateniente don Jacobo Díaz de Rábago, hijo de aquel ilustre economista gallego a quien todavía una revisión oportuna de valores no ha hecho la debida justicia.

En Galicia se está incubando hace un año el magno proyecto de un Congreso forestal, que deberá celebrarse el mes próximo y al que habrán de concurrir ingenieros y sociólogos, economistas y agricultores, políticos y propietarios. Débese la iniciativa de esta asamblea al distinguido abogado y terrateniente don Jacobo Díaz de Rábago, hijo de aquel ilustre economista gallego a quien todavía una revisión oportuna de valores no ha hecho la debida justicia.

Completase el trabajo del señor Díaz de Rábago con una memoria del ingeniero de Montes don Rafael Vidal Areses. Este hombre, inteligente y activo, que cuenta con generales simpatías, consagrado totalmente a su profesión, lleno de fe en esta obra, sintetiza su luminoso estudio en las siguientes bases:

- Primera. El Estado facilitará en diez presupuestos la cantidad de veinticinco millones de pesetas al interés del tres por ciento anual. Segunda. Esa cantidad le será reintegrada al cabo de veinticinco años en cinco anualidades sucesivas. Tercera. Saldada la cuenta con el Estado, podrá continuarse la repoblación en la misma forma y en otra extensión y plazo iguales. Cuarta. Los pueblos deberán comprometerse a que sus montes públicos queden hipotecados para responder al Estado de la operación y mientras éste no se reintegre del capital anticipado. Quinta. A fin de evitar que los

particulares pongan obstáculos a la buena marcha de la repoblación, y que ésta pueda realizarse sobre superficies continuas, se dictará una ley que les obligue a repoblar sus fincas o que, en otro caso, abonen los gastos que se inviertan en tales labores.

Sexta. Los Ayuntamientos abonarán el importe de las expropiaciones que fuese necesario hacer.

Séptima. El Estado abonará todos los gastos del personal técnico y administrativo.

Prende el señor Areses que será posible repoblar con esos veinticinco millones de pesetas en diez años cien mil hectáreas de monte en las cuatro provincias gallegas, entendiéndose por «repoblación» no sólo las siembras y plantaciones, sino también la construcción de casas y caminos, guarderías, etc.

Suponiendo que la especie que sirva de bases a la repoblación sea el pino, aprovechable a los veinticinco años, las 100.000 hectáreas explotadas racionalmente rendirán 17.600.000 pesetas anuales, que representa el 43 por 100 del capital adelantado por el Estado.

Este capital se puede amortizar con la mitad de la renta en los cinco primeros años de explotación terminados los cuales quedará libre toda la renta a favor de Galicia, sin más descuento que el 10 por 100 para el Estado. Los cálculos están hechos con toda clase de garantías y el estudio es muy documentado.

También en Canarias la repoblación forestal es un problema. Los montes van desapareciendo bajo el hacha o la sierra del leñador, para dedicar los árboles al carbón, con elaboración de diversos útiles propio para la agricultura, construcción de barcos.

En el mismo o parecido sentido que lo que se propone realizar en Galicia, en Canarias también podría llevarse a la práctica algo a todos provechosos. Podrían dedicarse a esa plantación con fines utilitarios esas grandes zonas de terreno inculco, improductivo y que avergüenzan.

Apertura de curso con misa del Espíritu Santo

El viernes dimos cuenta de que este año la apertura de curso del Instituto y Sección Universitaria de La Laguna se verificará en la iglesia de San Agustín, y que el acto principiaría con una misa del Espíritu Santo.

Tal enormidad nos produjo tan grande sorpresa que nos abstuvimos entonces de hacer comentarios porque hubiesen sido violentísimos. Hoy, un poco más serenos y hasta regocijados vamos a formularlos.

La iniciativa de los Círculos de ambos centros docentes, es de lo más desatinado que puede darse. Revela una desconcertante estrechez de espíritu, una carencia absoluta de modernidad, una resurrección de los antiguos tiempos, un salto atrás incommensurable. Y ocurre esto en los momentos mismos que se concede la autonomía universitaria, gran paso hacia adelante dado para liberar a la enseñanza de venenosas influencias, para evitarle torpes obstáculos que impidan su expansión.

Esas aperturas de curso, por sí solas, habían caído ya en el descrédito por cerrarse a un ritualismo ridículo y mortificante y por ser solo un derroche de pandertería legal.

Si el restablecimiento de esa Universidad de San Fernando, solo va a servir para avivlar la llama extinguida del clericalismo, puede suprimirla cuando guste el Ministro de Instrucción. El clericalismo y el abogadismo, son dos plagas que vienen destruyendo la médula de la Nación y no es cosa de que Canarias aporte su grano de arena a la nefanda obra. Las actividades e inteligencias que ambas consumirán pueden ser dedicadas al estudio y a la resolución de importantes problemas que Canarias tiene planteados desde hace muchos años y no solucionados por falta de hombres de arraigo y de valimiento.

Antes la muerte que una vida oprobiosa, huera o incompatible con las modernas tendencias. Esa misa del Espíritu Santo, como comencio del acto de apertura, puede que sea un sintoma, una muestra de la calidad de los frutos que dará la Universidad. Antes, los consejos de guerra principiaban oyendo los jueces una misa del Espíritu Santo, para que éste los inspirara; y dícese que a pesar de eso, se cometieron muchas equivocaciones fanstas. Si a esto añadimos lo ridículo de la ceremonia, máxime en estos tiempos, y los incidentes a que dió lugar por negarse muchos a oír tal misa, tiene explicación la sorpresa de tal rito en los consejos de guerra.

La misa del Espíritu Santo, precediendo al acto de apertura de curso, puede que vaya a constituir un alarde de fuerzas católicas y su recuento, y hasta el enjuiciamiento o emplazamiento de los estudiantes que no concurren velando por los prestigios de la cátedra y por su libertad omnimoda; postura gallarda y acto voluntario que pueden acarrear en los exámenes un tropiezo sensible e irritante al rebelde. Penoso ha sido el primer paso dado por la resucitada Universidad de San

Fernando. Si todos van a ser iguales, que sea cerrada de nuevo. No se perdería nada y se ganaría mucho.

De un individuo que se firma Maximiliano D. Montesinos publica hoy Gaceta de Tenerife un artículo tratando de poner en ridículo supuestas actitudes de los republicanos de esta isla, sobre la citada «apertura religiosa», con motivo de unas líneas que sobre el particular dice La Prensa.

El escritor aprovecha la coyuntura para apedrearnos con adjetivos que quieren ser molestos y que en su pluma blanca no lo son ni mucho menos.

Dice don Montesinos que los republicanos han combatido aquel acto por sectarismo y por política.

Debemos manifestarle al prócer que

de los muchos telegramas que se han dirigido al Ministro de Instrucción pública y a la prensa de Madrid, protestando del sitio y forma en que este año se va a realizar la apertura de curso en el Instituto y Universidad de La Laguna, ninguno pertenece a sociedad ni organismo republicano. Y, por contra, sabemos nosotros que muchos de los firmantes de esos despachos son monárquicos y católicos que todavía distinguen y tienen conciencia.

¿Se entera don D.?

Ya ve como no existe tal sectarismo. Eso quisiera su excelencia. El resto del alegato de Montesinos no merece la pena de contestarlo. Dedicándole unos comentarios le daríamos importancia. Y no estamos dispuestos a eso.

DE LA GUERRA

Los propósitos de Abd-el-Krim

El gran periódico francés «Le Temps» dice:

Los viejos habitantes de Port-Said han tenido la sorpresa, uno de estos últimos días de ver a uno de los principales jefes rifeños, llamado Allouch Angaita, que jugaba un papel importante en el Marruecos oriental el tiempo ya lejano y casi olvidado del Roghi. Que había venido hacer a louch a la zona francesa? Según se dice simplemente a enviar unas cartas destinadas a la Sociedad de las Naciones, reunida en Ginebra, y también a Kemal Atatürk. He aquí un rápido relato del viaje del lugar teniente de Abd-el-Krim y de las declaraciones que ha hecho:

«Vestido con una vieja chibabá pasó el Muloya con un grupo de correligionarios que se dirige a Argelia para dedicarse a trabajos agrícolas. Todos ellos fueron apresados por la caballería del Majzen, encargada de la vigilancia del Malaya, que los condujo al despacho de Berkane, donde pasaron la noche. Al día siguiente fué interrogado por un oficial, que no pudo, naturalmente, reconocer a Allouch y que lo dejó continuar su camino. Así ha podido llegar hasta Port-Said.

«Está lleno de confianza, asegurando que los españoles no derrotarán a los rifeños, aunque estén dispuestos a utilizar todas las armas y todos los medios de combate empleados en la gran guerra europea; afirmando también que ni el grueso obús ni los aeroplanos asustan a los marroquíes, porque muchos de ellos tienen ya experiencias de estos medios de combate, adquirida en el frente francés.

Abd-el-Krim no tiene intención, por el momento de librar ni de aceptar una gran batalla con las fuerzas españolas. Las dejará avanzar en la llanura, pero no las dejará en paz ni de día ni de noche, teniéndolas en todo momento alerta para enervarlas y fatigarlas; cuando ya estén desmoralizadas, con toda la masa de su contingente se lanzará a la acción decisiva.

Después, Allouch, disfrazado de senador marroquí, se ha alejado de Port-Said y ha tomado la dirección del Malaya, que ha atravesado de noche, para reintegrarse a la jarka de Abd-el-Krim.

Legionarios chasqueados

Han llegado a Gibraltar, procedentes de Ceuta, ocho de los cuarenta y nueve ingleses que salieron de Inglaterra para alistarse en el Tercio de Extranjeros español.

Se quejan de que se les había ofrecido en Inglaterra una prima de gancho de 700 pesetas, que se pagarían en el acto de alistarse, y que al llegar a Ceuta sólo les querían entregar 350 pesetas cuando recibirían la instrucción militar.

El sueldo diario—añaden—en vez de ser 450 pesetas es de 385 de las cuales se les quita 285 para la comida y el uniforme, restándoles nada más que una peseta libre.

Estos voluntarios ingleses son casi todos soldados licenciados del ejército británico.

Se han negado a contratar en esas nuevas condiciones que les propusieron. Los otros 41 ingleses han aceptado esas condiciones y se han quedado en Ceuta.

Datos curiosos

Para que nuestros lectores tengan una idea aproximada de las distancias desde la plaza de Melilla a determinados puntos de la zona del Rif, publicamos a continuación los itinerarios siguientes:

- Desde Melilla a la Bocana... 5 kms. De la Bocana a la Kestinga... 19 De la Restinga al zoco El Arbá de Arkeman... 7 De este zoco a Ras-Quiviana... 2 De este zoco a Nador, bordeando Mar Chica... 24 De este zoco a Zeluan... 18 De este zoco a Tauima... 18 De Tauima a Nador... 6 De Tauima a Zeluan... 7 De Melilla a Nador... 13 De Nador a Zeluan... 13 De Nador a Segangan Atláten... 9 De Segangan a Ishafen... 16 De Zeluan a Monte-Arruit... 19 Desde Melilla a Zoco El-Had de Beni-Sicar... 75 Zoco El-Yemáa de Mazuza... 18 Idem del Segangan Atláten... 24 Idem de Telatza Benibagafar... 24 Idem de Jemis Benibufar... 24 Idem de Arbia Beoisidel... 29 Idem de Zebbuja-Arruit... 45

Desde el Realejo

Al Excmo. Gobernador civil de la Provincia de Canarias

Creemos oportuno llamar la atención de V. E., por si se digna recoger nuestra queja, y poner remedio al mal. El caso es que la maestra del caso de la población, señorita Aorea Méndez Hernández, pide a las niñas que han ido a matricularse en el presente curso escolar, recién abierto, una papeleta de admisión que debe ser firmada por el Presidente de la Junta local de primera enseñanza, o sea el Alcalde de la localidad, y les advierte que con dicha papeleta se presenten al médico con el fin de que haga constar, previo el oportuno reconocimiento, que no padecen enfermedad contagiosa ni repulsiva y que se hallan vacunadas o revacunadas, según la edad.

Ignoramos qué derecho asista a la maestra a exigir estos requisitos, o en virtud de qué orden, cumplan su obligación; y nos sorprende esto tanto más, cuanto que sus compañeros, los señores maestros del término municipal, admiten incondicionalmente a todos los niños.

A varios padres de familia, interesados de veras en la educación de sus pequeñas hijas, hemos oído lamentaciones porque, habiendo acudido al Presidente de la Junta local y a su Secretario, que lo es el del Ayuntamiento, se han negado a proporcionarles la papeleta de admisión. Y aquí, pues, cabe esta disyuntiva:

Servicio de pompas fúnebres

Desde el primero del próximo mes de Octubre comenzará a funcionar una nueva agencia de pompas fúnebres en esta capital. Cuenta con tres magníficos coches: primera, segunda y tercera; servicio de capilla ardiente, etc., etc. Honorarios muy económicos. Dirigirse a la calle de la Rca, número 10. Servicio permanente.

dez, que con toda amabilidad dispuso buen acogimiento a nuestras preguntas indagatorias que al principio estimamos impertinentes.

Nos dijo que conoce sus deberes como maestra, y que, con ellos cumple. Que espera de la Superioridad, al intervenir en este incidente, apruebe su conducta, por ajustarse al artículo 13 del Decreto de 15 de Enero de 1903, artículo 20 del de 5 de Mayo de 1913 y Real Orden de 28 de Abril del presente año.

Con toda espontaneidad hacemos esta manifestación por creerla de interés y que vierte luz en el asunto para la pública opinión.

CARPIO.

Realejo Alto 26 9 21.

Círculo de Amistad - XII de Enero

Casino de Santa Cruz de Tenerife

Concurso

Con esta fecha se abre un concurso, para la construcción de las puertas laterales del zaguán y cancela central en el edificio nuevo de este Casino. Las proposiciones se presentarán en pliego cerrado y se admitirán hasta el día 30 del corriente a las 22.

Los planos de las mismas pueden examinarse en Secretaría donde se facilitarán cuantos demás detalles sean necesarios.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de Septiembre de 1921.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Moisés Grandoso.

Los acontecimientos de Marruecos

Interesantes noticias telegráficas

Madrid, 26.-2'15. Tropas a Africa

Con dirección a Melilla han marchado dos compañías de Ingenieros zapadores.

De Barcelona dicen que se ha embarcado en el vapor «Romeu» el regimiento de Alcántara.

Antes de embarcarse, las fuerzas expedicionarias oyeron misa en la plaza de Cataluña.

Concurrió un enorme gentío, que luego tributó una entusiasta despedida a las tropas.

El vapor «Arolas», zarpó de Málaga conduciendo a Melilla a un batallón del regimiento de Wad-Rás y a una sección de Intendencia.

Heridos y enfermos

A Cádiz ha llegado el vapor-hospital «Alcázar». Conduce 169 heridos y enfermos procedentes de Melilla.

Interesantes manifestaciones de un médico

Entre los enfermos llegados a Cádiz en el «Alcázar», se encuentra el teniente médico, señor Vázquez Bernabeu, que viene de Albuemas, donde estuvo prisionero de los moros. Dice el señor Vázquez que asistió a los prisioneros españoles que se encuentran en poder de Abd-el-Krim, heridos.

Manifestó que ya se hallan curados de sus heridas el general Navarro, el comandante, señor Zaragoza, el capitán, señor Sanz, y otros varios militares.

También asistió a la mujer de Abd-el-Krim. Este jefe moro, dice el señor Vázquez que no se halla al frente de la harca desde el desastre de Annual.

Ahora manda las fuerzas enemigas, su hermano.

Tiroteos

Las últimas noticias recibidas de Melilla dan cuenta de que últimamente sólo ha habido algunos tiroteos en las posiciones avanzadas.

MESA

Para mañana

La ciudad del silencio

por Aguirre Lazareno.

Desde el Hierro

Cartas íntimas

Señor Don Juan Herreño, Chipade (Gomera).

Estimado Juan: No espero a recibir tu carta, contestando a la mía del 11 del actual, Los acontecimientos del día son de tal importancia que me adelanto a ti, siguiendo en esto tu ejemplo.

No me engañaba al decirte en mi última que el peatón traía mala jeta. Ahora que se lo sucedido, hasta me parece que mi hombre disimuló más de lo que buenamente podía su enorme disgusto. Y no solo lo disimuló sino que además se dió una buena costura en los labios para que por ellos no saliera ni una palabra de lo ocurrido. Perdí mi paso al Mentidero y me vine, resignado, a mi vieja casona, meditando un plan... maquiavélico pero no del todo infructuoso.

En las faldas suelen estrellarse todas las genialidades y naufragar la prudencia, y quebrarse la voluntad y desatarse la lengua y hallar amplio desahogo cualquier preocupación. Así discurrí y mi discurso no fue vano porque me dió la pauta a seguir. Y como no hay venta sin Maritones ni arriero sin andanzas de moza (de posada) a la venta me encaminé y abordando a la dama del peatón, que, sin duda, ya había andado en indiscretas pláticas con él, saquéle, con hábiles subterfugios, el por qué del disgusto de su barragán.

Y si parar mientes en la obscuridad de la noche, albardé mi mulo cayo y, a buen trote, tomé el camino de la villa, donde ahora me vienes escribiendo estas líneas a la luz de un candil que mi buesped, un viejo fisionero de asiático perfil, puso a mi servicio sordidamente...

Y va, al fin, el mocion. Nuestro bueno y sonriente Delegado del Gobierno de S. M. nuestro simpático y común amigo Chano, ha sido destituido del cargo. Supongo que ahora comprenderás

Automóviles de alquiler

Domingo González Reyes, El Candelario, antiguo encargado de la Empresa de automóviles Camacho's, pone en conocimiento del público, que ha dejado de pertenecer a dicha empresa y ofrece el servicio de sus automóviles igual que de los diez y nueve que administra de diferentes y acreditadas marcas, (estando todos ellos en perfecto estado de limpieza y conducción), para lo que ruega a su numerosa clientela que cuando desee algún servicio llame al

Teléfono No. 143, en el Café Castro Naciones.—Especialidad en coches de Turismo y de Lujó. SERVICIO PERMANENTE

el disgusto del peatón... y el que embara el corazón de sus pocos amigos y aliados políticos.

Desde que la noticia se hizo pública, y durante las primeras horas de estas noches, unos chicos, liberales y espléndidos, se dedican a elevar cohetes voladores. Esto coincide con el momento solemne en que suelen servirse los postres de la cena y, evocando decirte que, la digestión se acelera con los disparos, mucho más que con un buen trago de agua del pozó.

Dícese que la destitución corre parejas con el procesamiento que hoy pesa sobre el ex-funcionario; y que esos disparos de cohetes (que en todas partes son unas veces señal de júbilo y otras una manera más o menos elatante de amolar al prójimo) tienen por toda finalidad obsequiar al amigo en cuestión con esos zambombazos que tanto le agradan y que fueron origen de aquellos famosos alardes de autoridad que hacía en las noches siguientes al robo y falsificación de las actas del colegio del Mocanal.

Nada puedo asegurarte de esto en concreto, tocayo; pero sí parece innegable que este golpe ha dejado turbatos, no solo al que lo ha recibido, sino a los que creían en el omnímodo poder e ilimitadas influencias de Martinito.

Los árboles por corpulentos que sean y las fortalezas por incommovibles que parezcan, también suelen derribarse. Esto creo que lo dijo Pero Grullo; pero si no lo dijo, resulta muy exacto ahora.

¡Pobre hombre!. El que soñaba con aplastar a todos sus adversarios; él que ponía todo su empeño en trasladar funcionarios que no fuesen de su cuerda; él que acariciaba con fruición sibarítica la ubre inagotable que le amantaba; él que jamás se preocupó de nada que no fuese su medro personal; él que... En fin, Juan amigo, hago punto y un alto para invitarte a rezar ante este cadáver político, cuyo sepelio, de cuarta clase, acaba de verificarse con salvas de cohetes y sin más honores que un telegrama seco, conciso, terminante y rotundo, donde, en síntesis, se le ordenaba que dejase el trenzado bastón, tomase el arpa y se marchase con la música a otra parte.

De este hecho infero que el Conde de Coello es hombre de buen olfato y de maravillosas acertaderas... ¡Cuidado que ha tenido vialta!

Para consolarse de esta desgracia—el que no se consuela es por que no quiere—nuestro buen amigo se hace la ilusión de que pronto le levantarán... —aseguro que pensabas en la palabra estatua—no hombre, no; el proceso... ese endiablado proceso que el hijo del acta de Martinito ha traído a tres o cuatro honorables ciudadanos, incapaces de romper un plato...; y que cuando se lo levanten volverá a empuñar el látigo caciquil con trenzas... ¡Los hay cándidos... y cándidos que trinan al menor disparo de un triqui-traque!

En fin: ¡paz a los muertos!. Y hablémos abrcá, caro Juan, de los vivos... Para sustituir al pobre Chano y evitar el consiguiente alboroto en el coral caciquil, han nombrado a un señor que en esta plaza ejerce las siguientes industrias—el reclamo, como ves, es de balde—agente consular, representante de una casa de banca, exportador de queso y frutos del país, importador de patatas, cereales y demás artículos de consumo; vendedor al por menor de vinagre, aceite y toda clase de ultramarinos; fabricante de pan a o'50 ptas. libra nominal; y aquí, como en toda lista de títulos, llega ya el momento obligado de meter las ceteras de ritual...

Como verás, el favorecido señor es también hombre de negocios, como lo era su difunto antecesor; y a mi se me figura que esta es la mejor garantía que pueden tener los consumidores para esperar que la gestión de dicho señor, al frente de la Junta de Subsistencias, sea todo, lo útil y provechosa que es de desear.

El queso, por ejemplo, que fué tasado por la Junta a una peseta la libra (aunque nadie pudo comercio a ese precio porque los acaparadores tuvieron la valentía de negarse a cumplir tal disposición) ahora verás tú como se venderá enseguida al precio de tasa. X por este estilo todo lo demás.

Yo he oído hablar mucho de las energías del nuevo Delegado; y con un hombre así creo que no ha de faltar nada. Hasta alombrado veremos el pueblo... sí; como este señor esté algún tiempo en tan elevado cargo, le veremos alombrado, dentro de poco; pues si hasta hoy ha permanecido en tinieblas ha sido por abandono y falta de decisión para obtener el combustible necesario; ya que todo estaba preparado para daros luz.

En fin, amigo Juan, estoy casi por ponerme contento con estos cambios inesperados; pero como yo no soy impresionable, esperaré los acontecimientos, pluma en ristre, y te iré dando cuenta de todo lo que suceda, sin adelantar comentarios y sin jaleár anticipadamente al nuevo Delegado; para luego no tener de que arrepentirme, si por casualidad me veo obligado a decir algún día lo que aquel mago de Azofa, en cierto cambio de a'caldes... —Los mismos perros con distintos collares...

Y hasta la tuya se despidió tu amigo que te quiere y te m.e. Juan Herreño. Valverde, 14 de Septiembre de 1921.

Con pluma de ganso

Más ganadas De "La Jornada" refiriéndose a un enlace matrimonial: "La boda se celebró entre familia". —¡Santo Dios!—exclamó Otilia al leer este renglón— ¡Una boda entre familia, vaya una sofocación! ¡Y el monaguillo y el cura rezando y cantando a coro...! Y exclamó, con gracia, Pura: —Entre Pinto y Valdemoro.

Del mismo colega: Ha solicitado el pase a las fuerzas de Regulares, el joven don Alberto Hernández, poeta, soldado del Regimiento de Las Palmas.

A pesar de los pesares queda al punto demostrado que allí, el poeta soldado, hará versos regulares.

De "El Tribuna": Al jardineró del hotel "Metropole", Bernardo Lorenzo Mireles, le fueron sustraídos hace varios días, de una caseta de dichos jardines, un par de zapatos valorados en 40 pesetas.

Querido lector: ¿Qué notas al punto en esta ocasión? ¿No aciertas...? Pues que el ladrón ya se habrá puesto las botas.

De "La Información": "Vamos a tener un santo hijo de Canarias".

En este país de encantos donde se da fe a los llantos de cacaicos insensatos, somos casi todos santos, o por lo menos... beatos.

Dice "La Crónica", en unos versos: no escucha la serenata, que panteando el mandolín un galante caballero, que es guerrero y trovero, la dedica en el jardín.

Pues señor: ¡Por San Crispín! Si a mi me da la real gana diré clarineta y piana como este diz mandolín.

¡Calla; si es en el jardín en donde canta el trovero. Pues si el pollo es marinero y está la dama embarcada por eso no escucha nada que al jardín, ¡el muy grosero! no es masión muy apropiada.

R. WALLS.

Por los barrios

En "La Prosperidad"

Esta entusiasta sociedad tan popular en el barrio de Salamanca, siempre afanosa por proporcionar solaz esparcimiento a sus socios y familias, organiza para la noche del sábado próximo primero de Octubre y hora de las 9, una gran verbena seguida de baile, y que a juzgar por los preparativos que se llevan a cabo con todo entusiasmo y actividad, ha de resultar otro nuevo éxito para sus organizadores.

Los salones presentarán esa noche un lujo decorado que llamará mucho la atención por su originalidad y buen gusto.

Por el cuadro cómico-dramático de esta sociedad, se pondrán en escena dos juguetes cómicos de reputados autores, que serán del agrado de la concurrencia, y cuyos programas se publicarán brevemente.

En los entreactos y por un escogido y notable coro se cantarán selectos trozos de conocidos autores.

Por una notable orquesta será amenizada esta fiesta y el baile que empezará a las once, y que como todos los que esta simpática sociedad ha celebrado, constituirá un nuevo éxito.

Sabemos que son muchísimas las familias que honrarán con su presencia esta fiesta.

Nos satisface mucho esta nueva era de actividad de esta sociedad y de los buenos deseos que animan a su Junta de gobierno que preside el entusiasta elemento don Agustín Daroca y Yanes, cuya nueva junta, después del último decaimiento se ha levantado firme y vuelve de nuevo a estar en su apogeo.

Por anticipado deseamos a tan popular y simpática sociedad el más completo éxito.

El objeto de arte con que se obsequió a las señoras y señoritas en la última velada, correspondió al número 67, cuyo poseedor puede pasar a recogerlo en esta sociedad de 8 a 10 de la noche.

CARNET DE SOCIEDAD

Ha dado a luz un niño la distinguida señora doña María Yanes Rodríguez, esposa del Senador por Canarias, don Antonio Izquierdo Vélez.

—Anoche se efectuó en La Laguna, el enlace de la bella señorita Elena González Barbozano, con el joven don Francisco Peraza.

Muchas felicidades. —Anoche se embarcaron para la Península, doña Nicolasa Ramos de García e hijas; el Arquitecto, don Antonio Pinto, con

su hijo don Miguel; don Manuel Vandewalle y Pinto, y los estudiantes, Jorge Menéndez, don Ramón Trujillo Torres, don Francisco Trujillo Castro y don Domingo García.

—En el vapor francés «Hudson» han regresado a esta capital don Juan Yanes Rodríguez, con su señora esposa e hijo; don Hector de Armas Quintero, don Benito Mac-Kay, don Manuel Cruz Delgado, con su señora esposa e hijos, don Genaro Pérez y don Juan Mesa Pérez.

—Para la Península se ha marchado el sargento de este regimiento de Infantería, don Matías Aguiar González, que continuará viaje para Melilla, a cuyo ejército de operaciones ha sido destinado a petición propia. Feliz viaje y mucha suerte.

Parque Recreativo

El estreno de esta noche. —"El extraño caso de Mary Page".

Tal es el título de la serie que esta noche, en la sección de las 9 y 45, comenzará a proyectarse. Consta esta serie de 30 partes, de las que se exhibirán hoy las cuatro primeras.

Según nuestras referencias, «El extraño caso de Mary Page» es una serie que por su asunto de una gran novedad y originalísimas situaciones, ha logrado ser considerada como una producción de las más perfectas que han producido los yanquis.

Es una cinta pródiga en circunstancias inesperadas que prenden fuertemente la atención de los espectadores y en la que, sin abusar de los ejercicios corporales que tanto abundan en otras series, se ha logrado ofrecer al público una ininterrumpida sucesión de emocionantes escenas.

Aseguramos al estreno de hoy un éxito definitivo, que de seguro ha de continuarse en las sucesivas proyecciones.

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos: José María Bethencourt, de 28 años de edad, de una erosión producida por mordida de perro en el tercio superior de la pierna derecha.

José Pérez, de 18 años, de una herida incisa entre las costillas segunda y tercera del costado izquierdo.

Carmen González, de 30 años, de una herida contusa en la región temporomaxilar izquierda.

María de León, de 33 años, de una herida contusa en la región parietal izquierda.

OBITUARIO

En Santa Cruz de la Palma han fallecido don José Cabrera Herrera; la estimada señorita María del Rosario Brito Pérez; el apreciado joven don Celio Pérez Gutiérrez, y la respetable anciana, doña Juana Loustau Giménez.

En Mazo ha dejado de existir tras rápida enfermedad, la distinguida señorita, Esperanza Pérez Díaz.

A los familiares de los finados significamos nuestro pésame.

DE LA GUERRA

El alférez Gómez Landero

Por noticias particulares recibidas últimamente se conocen algunos detalles interesantes acerca del modo que fué herido nuestro paisano el alférez de infantería, don Luis Gómez Landero, que, formando parte del regimiento de Gravelinas, luchó denodadamente durante las operaciones preliminares de la toma de Nador.

Según nuestros informes, el día dieciséis del actual la columna del general don Federico Berenguer, de la cual formaba parte el batallón de Gravelinas de una de cuyas compañías es alférez el señor Gómez Landero, salió a las cinco y media de la mañana a realizar una operación importante, que había de preparar el avance general, que se verificó al día siguiente.

A las ocho de la mañana, y más allá de la segunda caseta, la infantería comenzó a desplegarse en guerrilla bajo el fuego de fusilería del enemigo que adquirió tan terrible intensidad que las balas caían sobre los soldados españoles como espesa y mortífera granizada. Las compañías siguieron avanzando, derrochando bizarría y serenidad, sin que consiguiera el enemigo, a pesar de sus titánicos esfuerzos, hacerles retroceder un palmo.

Cuando mayor era el fragor del combate el capitán de la compañía del señor Gómez Landero cayó herido de gravedad. No tardó mucho el teniente en correr la misma suerte. El otro alférez fué herido también, poco después, y el señor Gómez Landero tuvo entonces que tomar el mando de la compañía. Con gran arrojo y denuevo el joven alférez continuó combatiendo al frente de sus soldados.

En uno de los momentos en que el teniente coronel del batallón, acompañado del ayudante, se acercó al sitio en donde combatía el alférez Gómez Landero una bala le atravesó el brazo al dicho ayudante, fracturándole el húmero. A los pocos minutos el señor Landero era herido también en una pierna.

A pesar de los dolores que la herida le producía y de la natural hemorragia, el denodado alférez de Gravelinas continuó al frente de su compañía hasta las ocho de la noche, hora en que fué ordenado el repliegue hacia la segunda caseta; después de más de catorce horas de combate.

En la segunda caseta el médico del batallón le practicó la primera cura, siendo, más tarde, trasladado al hospital Docker, de Melilla, y de allí al hospital militar de Cádiz, en donde se halla en la actualidad.

El señor Gómez Landero es el primer oficial «isleño» que ha sido herido en la cruenta campaña de Marruecos. Al mismo tiempo que hacemos votos por su pronto y total restablecimiento, nos sentimos orgullosos de la entereza con que el joven alférez de Gravelinas ha sabido cumplir su deber de soldado, y si la felicitación no fuera estemporánea, nosotros, como tínerseños, se la daríamos al valiente alférez y a nuestro respetable amigo, el coronel don Estanislao Gómez Landero, que ha gustado la agradable satisfacción de saber como su hijo veló, en los campos rifeños, por su honor de militar y de español.

rrilla bajo el fuego de fusilería del enemigo que adquirió tan terrible intensidad que las balas caían sobre los soldados españoles como espesa y mortífera granizada. Las compañías siguieron avanzando, derrochando bizarría y serenidad, sin que consiguiera el enemigo, a pesar de sus titánicos esfuerzos, hacerles retroceder un palmo.

Cuando mayor era el fragor del combate el capitán de la compañía del señor Gómez Landero cayó herido de gravedad. No tardó mucho el teniente en correr la misma suerte. El otro alférez fué herido también, poco después, y el señor Gómez Landero tuvo entonces que tomar el mando de la compañía. Con gran arrojo y denuevo el joven alférez continuó combatiendo al frente de sus soldados.

En uno de los momentos en que el teniente coronel del batallón, acompañado del ayudante, se acercó al sitio en donde combatía el alférez Gómez Landero una bala le atravesó el brazo al dicho ayudante, fracturándole el húmero. A los pocos minutos el señor Landero era herido también en una pierna.

A pesar de los dolores que la herida le producía y de la natural hemorragia, el denodado alférez de Gravelinas continuó al frente de su compañía hasta las ocho de la noche, hora en que fué ordenado el repliegue hacia la segunda caseta; después de más de catorce horas de combate.

En la segunda caseta el médico del batallón le practicó la primera cura, siendo, más tarde, trasladado al hospital Docker, de Melilla, y de allí al hospital militar de Cádiz, en donde se halla en la actualidad.

El señor Gómez Landero es el primer oficial «isleño» que ha sido herido en la cruenta campaña de Marruecos. Al mismo tiempo que hacemos votos por su pronto y total restablecimiento, nos sentimos orgullosos de la entereza con que el joven alférez de Gravelinas ha sabido cumplir su deber de soldado, y si la felicitación no fuera estemporánea, nosotros, como tínerseños, se la daríamos al valiente alférez y a nuestro respetable amigo, el coronel don Estanislao Gómez Landero, que ha gustado la agradable satisfacción de saber como su hijo veló, en los campos rifeños, por su honor de militar y de español.

VIDA MARÍTIMA

Vapores Día 24

107.—"Fuerteventura", español, de Las Palmas, con 28 pasajeros y carga para nuestro puerto. Salíó para Río de Oro y escalas, llevando carga y pasaje.

108.—"Guanche", español, de Abona, en lastre.

Día 25

109.—"Reina Victoria", español, de Cádiz y Las Palmas, con 56 pasajeros y carga para nuestro puerto. Después de tomar carga y embarcarse pasajeros ayer tarde continuó su viaje para Cádiz, para donde lleva en tránsito 27 pasajeros y 3 toneladas de mercancías.

110.—"Grao", español, de Barcelona y escalas, con 8 pasajeros y carga. Saldrá para los puertos de procedencia.

111.—"Horncap", alemán, de Hamburgo, trayendo carga y 1 pasajero.

Día 26

112.—"Mateba", inglés, de Bona y escalas, con mercancías en tránsito para Amberes. Tomó frutos.

113.—"Recca", italiano, de Palermo y Gibraltar, en lastre. Tomó carbón y continuó su viaje para Sand Key.

114.—"Viera y Clavijo", español, de la Palma y escalas, con 44 pasajeros y carga para este puerto.

115.—"Wangani", alemán, de Hamburgo, Rotterdam y Lisboa. Trajo 10 pasajeros y carga y en tránsito para Lorenzo Marques y escalas lleva 370 pasajeros y mercancías.

Vapores Con mercancías han llegado los pailebotas "Delfín", "Tenerife" y "Adán", de Las Palmas; "Eugenia", de Abona; "Fermosa Concepción", de la Gomera, y "Nuevo Teide", de Jándia.

El pailebot "Eva" ha llegado con pescado.

Vapores que se esperan

El magnífico y rápido vapor francés "St. Vincens", de 7.800 toneladas, perteneciente a la importante compañía Société Navale de l'Ouest, llegará fijamente a nuestro puerto en la tarde del día 29 en la mañana del 30.

Este vapor después de tomar frutos saldrá directo para Basens, Burdeos y Havre.

SERVICIO TELEGRAFICO

(De nuestro corresponsal especial)

De la Península

Madrid, 26—2'15.

Romanones El conde de Romanones ha pasado el día de hoy en Madrid. Luego se fué a Miralcampo.

El conde se negó a hacer declaraciones hasta que el día 30 del actual conferencie con el marqués de Albuemas.

Continúan los temporales En Cazorla (Jaén) se ha desencadenado una horrosa tormenta.

La violencia de las aguas ha hundido 27 casas. Siete molinos han ineros también se han derrumbado.

El pueblo y su comarca se halla inundado. Las pérdidas son crecidísimas. En la provincia de Toledo los temporales han producido daños enormes.

Los campos fueron arrasados. Buen número de casas de campesinos fueron hundidas. Hasta la fecha se ha comprobado que 4 individuos perecieron ahogados.

Del Extranjero Casanella en Rusia

Se ha recibido un radiograma de Berlín dando cuenta de que según noticias recibidas, Casanella se halla en Rusia.

Madrid, 26—16'45.

Más de la Península

Regreso de la familia real De San Sebastián ha regresado a esta Corte la reina doña Victoria y el infante.

En Palacio fueron cumplimentados por el Gobierno.

LA HISPANA S. A. DE SEGUROS RAMO DE TRANSPORTES

Asegura en las mejores condiciones cascos de buques, mercancías en general, y frutos respondiendo del arrastre por las olas. Primas y condiciones liberales. Rapidez en las liquidaciones. Tiene hecho el depósito de las 200 mil pesetas. Para informes: su agente José López Marizatt, Apatado de correos, 96. —San Francisco, 24 (a).

NOTICIAS

Calzado.—Se han recibido una partida de sandalias oscaría especial y brodequin, oscaría, para niños y jóvenes, a precios increíbles. Visitar el depósito de la marca "El León", establecido en la calle Particular de Padrón número 8, frente a la Unión Industrial.

Trajes hechos.—Para verano, camisas, calzoncillos, camisillas, calcetines, corbatas, pañuelos, cuellos y puños, y una gran variedad de calzado de lona para señoras, caballeros y niños, se venden en el "Bazar Francés" a precios reducidos.

SE VENDE una estantería y mostrador nuevo de una venta situada en la calle de San Martín esquina a Santiago. Para informes: Clavijo y Toledo, Bethencourt Alfonso 35.

Pida usted en todas partes Monk & Glass, paquetitos de polvo para hacer crema, flan y helado. Agradable y económico. Depósito: Bethencourt Alfonso, 35.

Empleados se necesitan dos: Uno con conocimientos del ramo de tejidos, para corredor, y otro para trabajar Seguros marítimos. Indispensable sean ambos aptos para trabajos auxiliares de escritorio.

Las solicitudes han de hacerse por escrito, de puño y letra del solicitante, al apartado de Correos, número 9, en esta plaza.

Se acaban de recibir los cigarrillos americanos "El Águila Roja". Ventas al por mayor, Bethencourt Alfonso, 35.

Se vende avena en la Fábrica de alcoholes y aguardientes del Saúzal.

Interesante.—Obligado por asuntos de familia a efectuar viaje a la Península VENDO industria con exclusiva, fácil manejo y lucrativa.

Cambó

El Ministro de Hacienda, señor Cambó, continúa en Barcelona.

Consejo

Después de cumplimentar a la reina doña Victoria, el Gobierno se reunió en consejo, que se efectuó en Palacio.

Mientras, el rey y los infantes paseaban por el Pardo. Al salir de esta reunión, nos dijo el señor Silió que se habían limitado a cambiar impresiones sobre asuntos nada importantes.

La corrida patriótica

A las tres de esta tarde comenzó la corrida patriótica cuyo producto íntegro será para los heridos y enfermos de Melilla.

El gentío que concurrió fué enorme, llenando completamente la plaza.

Asistieron los reyes. En este momento se verifica el desfile.

La presencia una colosal muchedumbre. El aspecto es brillantísimo.

La extrañeza de don Melquiades Alvarez

El jefe de los reformistas, don Melquiades Alvarez ha declarado que es inconcebible que ninguna persona que se precie de liberal deje de reclamar la reunión de las Cortes, con objeto de depurar las responsabilidades de lo ocurrido en Marruecos y para fijar la política futura.

—Si las Cortes no sirven para esto—preguntó el señor Alvarez—para qué servirán?

MESA. José Diz Guerrero

—Consignatario de Buques— CASABLANCA (Marruecos)

LA MARIPOSA

Darán razón en la chocolatería "La Catalana", plaza del Príncipe, de 7 a 8 tarde.

Aviso.—Esperándose a fines del presente mes don Francisco Florido, uno de los socios de la importante casa de los señores Florido Hermanos de Sanlúcar de Barrameda, me es grato ponerlo en conocimiento de nuestra numerosa clientela, a fin de que nos reserve sus gratos encargos, como de costumbre.—Su representante, Francisco Guerrero.

La Mariposa

Confecciones para señoras, Trajecitos para niños, gorritos adornados, etc., etc. San José, 31.

"Camisería Central"

Cruz Verde, 22

Se liquidan 200 pares de calzado para señoras en cuatro modelos, Mercedes, Inglés, Reinaldo, Blak a pesetas 15'50.

Estos cuatro modelos por su buena confección y precio son los mejores y más baratos.

La Mariposa

En este almacén se acaba de recibir un completo surtido en colchas. San José, 31.

Venta de Cok

Cok americano primera clase el quintal en fábrica, ptas. 6'00. A domicilio, ptas. 6'50.

La Mariposa

Especialidad en encajes y bordados San José, 31

FLORIDO HERMANOS

VINOS Y COGNACS

Anís Machaquito
Es el mejor

Harina "Semiramis"
Ya ha llegado la primera remesa de esta magnífica harina inglesa, que antes de la guerra europea no tenía rival. Pedidla en los almacenes del comercio mayorista, donde se encuentra de venta.

LOS NEUMÁTICOS Y BANDAJES

Goodrich
No temen competencia
Superan a los mejores



Las cámaras de aire GOODRICH, son las más baratas. Conservan su elasticidad indefinidamente, siendo por lo tanto de mayor duración.

Para precios, dirigirse a las
Oficinas de Don John W. Golding
(antes casa Kubner).
Calle Alfonso XIII, 52.

PARA LOS FUMADORES
CIGARRILLOS "NUEVOS"

Son los mejores. Elaborados con picaduras de calidad. Ningún otro puede igualarle. Pidense en todas partes.
La cajilla Pesetas 0.30.—La rueda de 20 cajillas Pesetas 5.25.
CIGARRILLOS "NUEVOS SUPERFINOS"
Elaboración extra para personas de buen gusto. Fabricados con picaduras Habanas finas sin mezcla de ningunas otras. Rico paladar y exquisito aroma.
Pruébelos una sola vez y quedará convencido de que el cigarrillo NUEVO SUPERFINO, es aun mejor que los mismos que se importan de la Isla de Cuba.
Cajilla Pesetas 0.50. Rueda de 10 cajillas Pesetas 4.50.
De venta al detalle y por mayor: Tabaqueria Alfonso XIII, número 29 (al lado del Hotel Colón), Santa Cruz de Tenerife.

Artículos de saneamiento

Suminramos directamente de nuestra representada casa Neukrichen & Co. G. m. b. H., de Duesseldorf: Waters completos, Lavabos, Bidets de la mejor loza, con sus accesorios completos en grifería, válvulas, etc., etc.
Desde almacén Valencia suminramos: Toalleros fijos y móviles de uno, dos y tres brazos, portavasos sueltos y combinados, con jaboneras, portajaboneras y vasos de cristal tallados para los mismos.—Precios sin competencia.
Para detalles y demás informes, su Representante calle del Progreso, número 40.—Santa Cruz de Tenerife.

Se vende en los establecimientos de los señores Juan Quintero, Ignacio González Pérez, Rubens Marichal López (La Recovita) y Manuel de Paz Cerezo
Tasajo uruguayo
de primera calidad, al infimo precio de **cuatro** pesetas el kilo.

Sacos vacíos
se venden en grandes y pequeñas partidas. Los hay nuevos y usados.
Maximiliano Díaz Navarro.
Bethencourt Alfonso, 20.

Vino puro de Chivisaya
De las acreditadas bodegas de don José Batista, se expende al por mayor y menor en el almacén de comestibles de Joaquín de Armas, Viera y Clavijo 39, se garantiza con muestra.

Tabaco
En la Tabaqueria Vinda de Agustín Espinosa, se ha recibido una importante partida de tabaco hoja de superior calidad, a precios convencionales.

Atención
Carbón de brezo, de superior calidad, se vende en la calle de Candelaria número 24.

Diccionarios
Español-Francés y Francés-Español, y de la Lengua Castellana.
presta de este periódico.

Luz y fuerza motriz
al alcance de todos

Gran surtido de lámparas y lientinas de buclillo, de pared y de sobremesa.
Acumuladores y Pilas secas de acreditadas marcas para el alumbrado portátil.
Pilas Eveready y Recargables.
Las afamadas pilas Columbia, para arranque de motores y teléfonos, timbres eléctricos y fuerza motriz, a pesetas 5.25 cada una.
Material completo para instalaciones de fimbres y alumbrado, todo a precios sin competencia.
Dirigirse a Luis de Puga Martínez, Castillo, 56, frente al Cabildo

Numancia
Compañía de seguros de incendio, marítimos y de responsabilidad civil
Garantía absoluta.
Ventajosas condiciones.

Agente, Narciso Brage, Santa Cruz de Tenerife.— Teléfono número 336
Se venden AJOS, nuevos y baratos, en la calle de Santo Domingo, número 22.

Camacho. EMPRESA DE AUTOMOVILES

Teléfono No. 402

Aviso importante

Reorganizada nuevamente esta Empresa con la adquisición de autos de inmejorables condiciones para el servicio de alquiler a que siempre se dedicó, pone en conocimiento de su clientela y del público en general que su antiguo encargado don Domingo González Reyes ha dejado de pertenecer a la misma como tal, debiendo cuando tenga necesidad de sus servicios avisar por **Teléfono No. 402**, a la calle del Dr. Comenge, No. 5, donde tiene instalada su Oficina, en la seguridad de quedar altamente satisfecho de los servicios de esta Empresa.

Caulfield & Sons

Bazar - Alfonso XIII, 39 - Bazar

Artículos de escritorio. — Juguetes. — Loza. — Cristalería. — Utensilios domésticos. — Electroplata. — Novedades. — Artículos de fantasía, etc. etc. Encontrará el público en este establecimiento infinidad de objetos propios para regalos, a precios reducidísimos.

Clinica Médico - Quirúrgica

DEL
Doctor Luis García Ramos
Director y Cirujano del Hospital Civil Exalumno de los Hospitales de París
Valentin Sans, 45
(Frente a la Plaza del Príncipe)

Santa Cruz de Tenerife
Cirugía general.—Operaciones de la matriz. Ovarios, Partos, etc. Operaciones en los intestinos. Apendicitis. Cura radical de hernias. Operaciones en el estómago. Vías urinarias. Operaciones en la vista. Sifilografía inyecciones de 606 y 914. Tratamiento eléctrico de un gran número de enfermedades por electricidad farádica, galvánica y galvanofarádica, baño de luz, aire caliente, masaje vibratorio, baño turco, Rayos X.

Esta clínica situada en el mejor sitio de la población está montada como las más importantes en su género poseyendo el material y personal técnico necesario para el perfecto tratamiento de los enfermos.
Horas de consulta de 9 a 10 y de 2 a 5 todos los días excepto los domingos.
No se admiten enfermos infecciosos ni de enfermedades mentales. Se hablan idiomas.

Pikmentine

Tinte instantáneo para el cabello y la barba.
De venta: Principales droguerías y perfumerías.

Materiales para el empacado de frutas

Turba molida, papel de seda, papel moreno, puntas de París, cantoneras de hierro, tafía, maderas para cajas de tomates y patatas, huacales para bananas, etc., de la casa **Joannes Schuback & Sohne**, de Hamburgo.
Los mejores precios del mercado.
Hernández y Marrero
Apartado 115. Teléfono 475.
Santa Cruz de Tenerife.

Gran baratillo de calzado.
—Almacén de Antonia Alba, viuda de García.—Pérez Galdós, número 6.

Empresa de coches de plaza
Servicio de día

Se presta servicio de noche avisando con anticipación. Precios especiales para bodas, bautizos y viajes al interior.

Teléfono Parada, número 11.
Cochera, núm. 509.

Sidras marcas *Guirrio y Princesa de Asturias.*
Las acreditadas bodegas asturianas del Nora han remesado por vapor *Reina Victoria*, una importante partida en cajas de 12 y 24 medias botellas, que se ofrece a precios especiales tomando cantidades.
Representantes: Clavijo y Toledo.—Escritorios: Bethencourt Alfonso, 35.—Teléfono 225.

Aviso al público

En el acreditado establecimiento de alpagatas de Cayetano Martínez (Puerta Canseco, 52, antes Consolación encontrará el público un brillante surtido de calzado de todas clases, para señoras, caballeros y niños, procedente de las mejores fábricas de la Península.
Toda persona que quiera calzar bien y por poco dinero, debe de hacer sus compras en este establecimiento.
No olvidarlo: **Cayetano Martínez**, Puerta Canseco, 52.

Mantequilla Australiana
De venta en **LA RECOVITA**
Castillo, 93.

Fume V. cigarrillos
La Flor de Carrillo

Se garantiza que son siempre fabricados con tabaco puramente habano recorte de capa de la afamada marca PARTAGAS.
De venta en todos los cafés, hoteles y un sinnúmero de establecimientos de esta isla.

Su motor trabaja mal, falla y se recalienta —



Porque usa usted aceites malos que producen mucho humo al quemarse.
Porque usa usted bujías de clases inferiores, que apenas se sacian un poco ya no dan chispa.

Usted puede evitar estos inconvenientes

usando los aceites WELLSALINE que se queman lentamente, sin producir humo y conservando sus propiedades lubricantes hasta el último momento.

Y, usando la bujía LODGE fabricada sobre los mismos principios que la Bosch, única que compete con esta afamada marca.
Tenemos existencias permanentes de aceites y grasas lubricantes WELLSALINE en sus diferentes clases: ligera, densa, muy densa, extra densa y valvular.

Grasa WELLSALINE inmejorable, en latas de 7 libras netas y por kilos.
Bujías LODGE de todas clases y diferentes rosca para todos los diferentes tipos de motores existentes, incluso de aviación.
Grandes descuentos comprando por docenas.

Alberto Camacho
Imeldo Serís, 70 y 72. — Santa Cruz de Tenerife.

AVISO

En corbatas, calcetines, ligas, camisas, cinturones, tirantes, carteras, pañuelos, guantes, corsets, medias, vellos, bisutería, pieles, etc. lo más elegante

AVISO

Se ha recibido el surtido completo de camisas, calzoncillos, cuellos y puños, confeccionados expresamente para esta casa. Clases extras.

en la
Camisería
LONDRES
Norte, 21
comprando vuestras cosas

Mujeres y Hombres
ahorarán dinero

LA COMERCIAL Y NAVIERA S. A.
7, Pasaje de Escudillers, 7
Barcelona

Importación. — Exportación. — Embarques. — Fletamentos.
— Aduanas. — Tránsitos. — Seguros marítimos. —
Consignaciones de buques.

Señor Comerciante: Haga usted un ensayo. Disponga que sus mercancías se entreguen a esta Agencia de embarques, la que dispone de amplios y bien organizados talleres de embalaje.
Servicio combinado desde **Domicilio Barcelona** hasta **Muelle Tenerife**, con **Tarifas de precios fijos** para el mismo.
Representante: Manuel González González
Apartado de Correos, 14. — Teléfono 139. — Telegramas: «Lohengrin»
SANTA CRUZ DE TENERIFE.

HOTEL INGLES

PLAZA DE LA CONCEPCION, NUMERO 5
La Laguna
GRAN CONFORT. — ESMERADO SERVICIO. — EXQUISITOS MENUS.
Pensión diaria: 10 y 11 pesetas, según habitación.
Almuerzo y lunch, pesetas 5. Comida, pesetas 6.
Para familias y abonos mensuales, precios económicos y convencionales. — Servicios especiales para bodas, bautizos, jiras y encargos particulares.

EXCELENTE BAR
Teléfono No. 171.

AZUCAR

de la Fábrica "Nuestra Señora del Rosario"
DE PUNTA DEL HIDALGO

Única que queda produciendo en el país. **JUNA ODAETOM**
Clase I. Blanca magnífica.
Clase II. Rubia (Morena).
Este azúcar que es mejor que cualquiera otra clase de las introducidas en esta isla, se puede comprar siempre por debajo del precio de aquéllas, puesto que los vendedores adaptan este siempre con baja, a las fluctuaciones del mercado.

Precios inmejorables
Dirigir los pedidos a don Maximiliano Díaz Navarro, Bethencourt Alfonso, número 20. Santa Cruz de Tenerife.—Don Rafael González Díaz, Orotava.

COBRE DULCE EN PLANCHAS.
Lo mejor que puede emplearse para forrar embarcaciones y buques por su gran duración. Tamaños corrientes y a elección.
Clavos y fieltros propios para aplicación de dichas planchas.
Ventajosísimos precios para todo lo relacionado con este ramo
Para informes su representante,

Don Maximiliano Díaz Navarro
Bethencourt Alfonso, 20
Santa Cruz de Tenerife

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Del 10 al 15 del próximo mes de Octubre llegará a este puerto, procedente de Marsella, un barco con un cargamento completo de Tejas, Cementos, Cal hidráulica marca "Campana", Losetas rojas, Tuberías de Grés, Ladrillos y Tierra refractaria, etc. para la casa
MATIAS MOLINA HERNÁNDEZ
Teléfono número 269. Rambla de Pulido, 25 y 27.
Santa Cruz de Tenerife

Amontillado "ENA"

(REINA VICTORIA)
J. RUIZ Y COMPAÑIA, DE JEREZ DE LA FRONTERA.
Producto de artística presentación, garantizado como el mejor y más fino, por su exquisita aroma y agradable paladar.
Pedido en los principales bares y cafés y os convencereis.
Muestras a los compradores de importancia que las soliciten.
Ventajosos precios y condiciones de pago.
Representante exclusivo para las Islas Canarias,
Secundino Gutiérrez Hernández,
Doctor Allart, 15.—Santa Cruz de Tenerife.

PERFUMERÍA FLORALIA

Hoy la belleza es un artículo más que se compra al adquirir el Jabón
Flores del Campo



